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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny



Zadanie 1.
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Przyrzady pomiarowe w przedstawionej na rysunku grupie pompowej zapewniaja pomiar wartosci

A,
B.
C

D

Zadanie 2.

ci$nienia i lepkosci.
temperatury i ciSnienia.
natezenia przeptywu i ci$nienia.
temperatury i nat¢zenia
przeptywu.

Ktory przyrzad pomiarowy nalezy zastosowa¢ do pomiaru warto$ci napiecia w elektrowni fotowoltaicznej?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

Omomierz,
Watomierz.
Woltomierz.
Amperomierz.

Ktéry miernik wskazuje warto$¢ wyniku pomiaru mocy?
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Zadanie 4.

Przedstawiony na rysunku regulator jest przeznaczony do sterowania praca

A. instalacji pompy ciepla.
B. elektrowni geotermalne;.
C. malej elektrowni wiatrowe;.
D. slonecznej instalacji grzewcze;.
SoLarComp 951
Sk L = L
PR
CoOmPIT
Zadanie 5.

Moc oddawana przez pracujaca elektrownie wiatrowa mozna regulowaé poprzez zmiane

A. liczby topat.

B. wysoko$ci masztu.

C. kata ustawienia topat.
D. dlugosci topat wirnika,

Zadanie 6.

Do $rodkéw ochrony przed porazeniem pradem w instalacji o uktadzie TN-S nalezy

A. kondensator ceramiczny.
B. wylacznik dwubiegunowy.
C. wylacznik przecigzeniowy.
D.

wyltacznik roznicowopradowy.
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Zadanie 7.

Histereza regulatora temperatury wody w zbiorniku wynosi 2°C, a zadana temperatura zostata ustawiona na
40°C. Ktore wartosci temperatur wody w zbiorniku beda powodowaty wlaczenie i wylaczenie grzatki?

A. Wylaczenie 38°C, wlaczenie 40°C
B. Wylaczenie 40°C, wlaczenie 38°C
C. Wylaczenie 42°C, wlaczenie 38°C
D. Wylaczenie 42°C, wlaczenie 40°C

Napigcie znomionowe AC

3/ N/ PE 220/ 380V
3/ N /PE 230/ 400V
3SMNSPE240/415V

Zadanie 8.
Dane techniczne 5000TL 6000TL
Wejscie (DC)
Maks. moc DC (przy cos ¢ = 1) 3100w 6125W
Meks. napiscie wajiciowe 1000V 1000 V
Zakres napiecia MPP / znomionowe napiecie wejiciowe 245Y - BOOY 580V 295V - 800V / 580V
Minimalne / poczglkowe nopigeie wejsciows 150V / 188V 150V /188 V
Maks. prad wejsciowy nc wajsciu A / B ITA/I0A 1AS10A
Maks. prad wejsciowy w ciggu ogniw fotowaltaicznyzh na wejsciu A / B IMTASI0A 1MASIDA
Liczbo niezalezmych wejic MPP / ciggaw ogniw folowallaicznych na jednym wejsciu MPP 2/A 2B 2 2/A 282
Wyiicie (AC)
Mac znamionowa (przy 230V, 50 Hz) 5000W S000 W
Maks. mee pezerns AC 5000 VA 4000 VA

3/ N/ PE; 220 / 380V
3/ N /PE: 230/ 400V
/NS PE 240 /415

Zakres napiecia znamionawega AC 160V - 280V 160V - 280V
Czestolliweid napiecia w sieci AC / zakres czestofliwosci 50 Hz, 60 Hz /-5 Hz ... +5 Hz 50Hz, 80Hz /-5Hz ... *5 Hz
Znomicnowa czgstotliwoid napigcio w sicci / znamionowe napigcic w sicci 50Hz / 230V 50Hz/ 230V

Maks. prad wyjsciowy 734 87 A
Wspdlczynnik mocy przy mocy znamionowsi 1 1

Requlowary wspdtczynnik prresiwu fazowega 0,8 [prewzbudzenie) . 0,8 [preewzbudzenia) .

0.8 [niedowzbudzenia) 0.8 [nisdowzhudzenie)
Lizzbe faz zasilajgcych / podigezonych /3 3/3
Na podstawie tabeli zawierajacej dane techniczne falownikéw wskaz warto$¢ maksymalnego pradu
wyjsciowego modelu 5000TL.

A T73A
B. B8, 7A
C. 10,0A
D. 11.0A
Zadanie 9.

Z instrukcji pompy ciepla wynika, ze dopuszczalne s3 wahania napigcia zasilania w granicach +/- 10%
nominalnego napiecia w polskiej sieci elektroenergetycznej niskiego napiecia. Wynik pomiaru wartosci
napigcia fazowego wynosi 247 V. Zmierzone napigcie zasilania jest

A. zbyt niskie dla prawidlowej pracy pompy ciepla.

B. zbyt wysokie dla prawidtowej pracy pompy ciepta.

C. wicksze od nominalnego, ale mie$ci si¢ w granicach dopuszczalnych odchyltek.
D. mniejsze od nominalnego, ale miesci si¢ w granicach dopuszczalnych odchytek.

Strona 4 z 13



Zadanie 10.
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Pompa ciepta powinna miec¢ roznice pomiedzy doptywem, a wyplywem z cieczowego dolnego zrodta ciepta

w zakresie
A, od0OKdolK
B. odlKdo2K
C. od2Kdo5K
D. od7Kdo9K

Zadanie 11.

Na podstawie charakterystyki turbiny wiatrowej okresl ile razy wzrosnie moc turbiny spowodowana zmiang

predkosci wiatru z 6 m/s do 18 m/s.

Charakterystyka turbiny wistrowej

A 2 razy. E“]’Bﬂ -
B. 4razy. o ] __¢=l=;= .
= i !
C. 6razy. .Eug.h . T - i |
D 8 razy‘ 5 i -, _.....__."t ) | N— I — r
- 1004+ - . PR 0 -
5 4
= i
m-- — ———
: i I',: | ] | ] W [ ]
20-:——4 e —= s | —
i) 8 12 16 20 24 28
predko$é wiatru v [m/s]
Zadanie 12.
Parametr J. m. 4 kw 5 kw 7 kW 8,5 kW
llo$¢ czynnika chtodniczego (R407C) kg 1,4 1,7 2,2 2,4
Przeptyw czynnika w dolnym Zrédle I/s 0,2 0,3 0,5 0,6
Opory przeptywu w parowniku kPa 22 21 23 23
Cisn. pracy w inst. dolnego Zrédfa kPa 45 40 58 53
Maks. cisnienie w inst. dolnego Zrédia bar 3
Temp. pracy instalacji dolnego Zrédta °C -10-+20
Przeptyw czynnika w ukt. grzewczym I/s 0,10 0,13 0,18 0,22
Opory przeptywu w skraplaczu kPa 2,7 2,6 3,4 3,2

Na podstawie tabeli, okresl wymagane

pompy ciepta o mocy 7 kW.

A, 051/
B. 181/
C. 221/
D. 341/
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Zadanie 13.

Moc Napiecie Zabezpieczenie Przewdd
[kw] (V]

5,5 230 C16 3x2,5 mm?*
7,5 230 €20 3x2,5 mm*
9,5 230 Cc32 3x4,0 mm*
13,5 230 C40 3x6,0 mm’
19,5 230 C25 5x2,5 mm®

Ktore zabezpieczenie i przewod zasilajacy nalezy dobra¢ dla pompy ciepta o mocy 9,5 kW?

A, Cl1613x2,5mm?
B. C2013x2,5mm?
C. C32i3x4,0mm?
D, C40i3x 6,0 mm?

Zadanie 14,
Podczas procesu fermentacji w biogazowni kontrolowana i rejestrowana jest przede wszystkim

A. wilgotnosé,

B. temperatura.

C. zasadowos¢.

D. masa substratu.
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Zadanie 15.

Strefy energetyczne wiatru w Polsce
Mezoskala

14 15 16 i7 18 19 20 21 2 13 24 25

G4

54
5 53
s 52
o 7 51

[
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— Isi i
49 ' ‘
49
| — |

15 16 17 18 19 20 i i3 13 24
Strefy:

I - Wyhitnie Karzysna

Il - Bardzo korzystna

Il - Korzystna

I - Mato korzystna
V- Niekorzystna

Na podstawie zamieszczonej mapy okresl okolice ktorej miejscowosci sa najkorzystniejsze dla lokalizacji
elektrowni wiatrowe;j.

A. Leby.

B. Krakowa.
C. Zamoscia.
D. Wroclawia.

Zadanie 16.

Okresowy przeglad techniczny elektrowni wiatrowej nie obejmuje
fundamentu.

topat wirnika.

instalacji odgromowe;j.

emisji zanieczyszczen do atmosfery.

ocnw>
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Zadanie 17,

Przeprowadzone przeglady i naprawy instalacji fotowoltaicznej nalezy odnotowaé w

A. karcie gwarancyjnej.

B. dokumentacji techniczne;.

C. protokole odbioru instalaciji.

D. instrukeji obstugi i eksploatacii.

Zadanie 18,

W celu zabezpieczenia pompy obiegowej przed uszkodzeniem czastkami stalymi znajdujgcymi sig
w instalacji stosowany jest

A. trojdrogowy zawor mieszajacy.
B. zawor zwrotny.

C. odpowietrznik.

D. filtr siatkowy.

Zadanie 19,

W jaki sposob nalezy zagospodarowac powierzchni¢ gruntu nad poziomym kolektorem gruntowym pompy
ciepta w celu zapewnienia jak najlepszej regeneracji zrodta ciepta?

A. Wysiac trawe.

B. Zasadzi¢ drzewa.

C. Ulozyc¢ kostke betonowa.
D. Ulozy¢ kostke granitowa.

Zadanie 20.

W kominku z ptaszczem wodnym powinno palic si¢

A. wilgotnym drewnem lisciastym.
B. wilgotnym drewnem iglastym.
C. suchym drewnem liSciastym.
D. suchym drewnem iglastym,

Zadanie 21,

Do naprawy polagczenia w stonecznej instalacji grzewczej wykonanej z rur miedzianych i zlaczek kapilarnych
nalezy zastosowac

A. palnik propan-tlen.

B. zgrzewarke doczolowa.

C. zgrzewarke elektrooporowa.
D. lutownicg transformatorowa.

Zadanie 22,
Ktérych narzedzi nalezy uzy¢ do wymiany uszkodzonej pompy w stonecznej instalacji grzewcze;j?
A. Wkretaka i klucza do rur.
Szczypcow uniwersalnych i klucza torx.

B
C. Wkretakai dwoch kluczy plaskich nastawnych.
D. Szczypcow uniwersalnych i dwoch kluczy imbusowych.
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Zadanie 23.

Ktore dokumenty sg niezbedne do przekazania do eksploatacji kottowni wyposazonej w kociot na biomasg
i stoneczng instalacje grzewcza?

A. Aprobaty techniczne.

B. Ksigzka gwarancyjna.

C. Schemati opis instalacji.
D. Kosztorys powykonawczy.

Zadanie 24,

Protokolarny odbior techniczny przewodu kominowego wymagany jest przed przystapieniem do eksploatacji

A. turbokominka.

B. elektrowni wiatrowe;j.

C. instalacji pompy ciepla.

D. stonecznej instalacji grzewcze;.

Zadanie 25.
Wykonawca stonecznej instalacji grzewczej zobowiazany jest przekazaé¢ inwestorowi komplet dokumentow
oraz gwarancji na urzadzenia podczas odbioru

A. biezacego.

B. koncowego.

C. okresowego.
D. czesciowego.

Zadanie 26.
Zawarty w biogazie gaz powodujacy korozj¢ armatury i zbiornikéw to

A. metan,

B. wodoér.

C. siarkowodor.

D. dwutlenek wegla.

Zadanie 27.

Do pomiaru st¢zenia glikolu etylenowego i temperatury jego zamarzania stosowany jest

A. flusostat.

B. aerometr.

C. wakuometr,
D. refraktometr.

Zadanie 28.

Przeglad stonecznej instalacji grzewczej uzytkowanej do podgrzewania wody w otwartym basenie powinien
by¢ wykonywany kazdego roku po okresie

A. letnim.

B. zimowym.
C. jesiennym.
D. wiosennym.
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Zadanie 29,

Jedng z przyczyn awarii powstajacych podczas uzytkowania emaliowanego wymiennika ciepta jest brak
regularnej wymiany

A. zaworu zwrotnego.

B. anody magnezowej.

C. zaworu bezpieczenstwa.,

D. naczynia przeponowego.
Zadania 30.

O czym moze S$wiadczy¢ wysoka temperatura kolektora slonecznego oraz niska temperatura wody
w zasobniku po dluzszym czasie oczekiwania?

A. O awarii pompy obiegowe].

B. O uszkodzeniu wodowskazu.

C. O uszkodzeniu naczynia wzbiorczego.
D. O zbyt malej powierzchni kolektorow.

Zadanie 31.

Silne zaszronienie potowy obwodow dolnego zrodta gruntowej pompy ciepla moze swiadczyc¢ o
A. bardzo niskim cisnieniu w catym uktadzie.
B. nadmiernym przeptywie czynnika przez caly wymiennik.

C. bardzo wysokim ci$nieniu czynnika w poszczegolnych petlach.
D. nierownomiemym przepltywie czynnika przez poszczegolne petle.

Zadanie 32.

Nieprzerwana praca klimatyzatora split moze oznaczac
A. zamalg kubature klimatyzowanego pomieszczenia.,
B. zaduzg kubaturg klimatyzowanego pomieszczenia.

C. =zaniskie napigcie w instalacji elektryczne;j.
D. zawysokie napigcie w instalacji elektrycznej.

Zadanie 33.
Jedna z gtownych przyczyn uszkodzenia mechanicznego prozniowego kolektora rurowego moze by¢

gradobicie.
silny wiatr.
duze nastonecznienie.

ocawy»

duza réznica temperatur.
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Zadanie 34.
Alarmy sterownika
. Zabezpieczenie/ . . .
Komunikat . Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
awaria
Czujnik temperatu
PP1 . P . v
wody wlotowej
Czujnik temperatu
PP2 : p o
gazu za sprezarka
PP3 Czujnik temperatury 1. Niepoprawne podtgczenie czujnika 1. Pofaczy¢ na nowo
parowacza 2. Niepoprawne dziatanie 2. Wymieni¢ czujnik
Czujnik temperatu
PP4 ) e v
gazu przed sprezarkg
PP5 Czujnik temperatury
Zabezpieczenie za wyso- 1. N!epoprawne po.{qcze_nle cz_u!nlka 1. Poiqc.zyc. [’la n(?\n..ro
PP6 el 2. Niepoprawne dziatanie czujnika 2. Wymienic czujnik
le] temperatury gazu 3. Wyciekajgcy czynnik 3. Uzupetnic czynnik roboczy
Przeciw zamarznieciu w | 1. Niska temperatura powietrza zasilajg- ) .
PP7 o Nie wymaga akcji
zimie cego
Zabezpieczenie temp. )
PP8 S3iisa Eprazarka bada 1. Niepoprawne pofgczenie czujnika 1. Potgczy¢ na nowo
& Pre ap 2. Niepoprawne dziatanie czujnika 2. Wymienic czujnik
skalg
1. Nadmiarc ika roboczego w ukfa-
dziea larczynnika e W LKl 1. Upusci¢ czynnika roboczego
C ' 2. Obnizy¢ temperature wod
Wysokie cisnienie w 2. Zbyt wysoka temperatura czynnika . n.|zy emperattre w yu
EE1 . ) zbiorniku lub zastosowaé cyrkula-
uktadzie wlotowego do pompy ciepta cie wod
3. Niepoprawne dziatanie czujnika wyso- & y i .
. A 3. Zgtosic problem serwisantowi
kiego cisnienia
1. Wyciek czynnika roboczego z
urzadzenia 1. Zgtosi¢ problem serwisantowi
2. Gruba warstwa lodu na parowaczu lub | 2. Wyczysci¢ parowacz, nie uzywac
EE2 Niskie cisnienie w zbyt niska temperatura powietrza zasila- | pompy ciepta w temperaturze
uktadzie jacego ponizej -7°C
3. Niepoprawne dziatanie czujnika wyso- | 3. Zgtosi¢ problem serwisantowi
kiego cisnienia 4. Zgtosi¢ problem serwisantowi
4. Uszkodzony zawor rozprezny

Po kilkudniowej poprawnej pracy pompy ciepta sterownik wyswietlit komunikat PPS. Na podstawie tabeli

wskaz mozliwa przyczyne wyswietlenia si¢ komunikatu.

caow»

Wyciekajacy czynnik.

Uszkodzony zawor rozprezny.

Niepoprawne dziatanie czujnika.
Niepoprawne dziatanie czujnika wysokiego cisnienia.
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Zadanie 35.
Okres r¢kojmi za wady fizyczne na inwerter w instalacji fotowoltaicznej wynosi
A. 1rok.
B. 2 lata.
C. 3lata.
D. 4 lata.
Zadanie 36.

W przypadku koniecznosci skorzystania z prawa gwarancji na urzadzenia instalacji stonecznej, uzytkownik
jest zobowigzany przedstawi¢ firmie dostarczajacej urzadzenia instalacji stonecznej

A. dziennik budowy.

B. aprobaty techniczne.

C. kosztorys powykonawczy.
D. protokot odbioru i przegladu.

Zadanie 37.

Reklamacja na stoneczna instalacje grzewcza moze by¢ pozytywnie rozpatrzona, jezeli w czasie jej
eksploatacji przegladow dokonywat

A. monter.

B. wiasciciel.

C. inspektor nadzoru.

D. autoryzowany serwisant.

Zadanie 38.

Zasobnik c.w.u. polaczony jest przez wymiennik ciepta z kolektorami stonecznymi. Podczas prac
konserwacyjnych stwierdzono, ze pompa dziata, a woda w zasobniku nie nagrzewa si¢. Jakie dzialania nalezy
podja¢ w pierwszej kolejnosci?

A. Odpowietrzy¢ instalacjg.

B. Zwickszy¢ parametry pracy instalacji.

C. Dokona¢ wymiany zaworu zwrotnego.

D. Zwigkszy¢ wydajnos¢ pompy obiegowe;.

Zadanie 39.
Czyszczenie zewngtrznych powierzchni ptaskich paneli fotowoltaicznych powinno by¢ wykonywane

myjka wodng wysokocisnieniowa.
myjka parowa wysokoci$nieniowq.
woda z silnym detergentem i mata Scierna.

Saowp»

wodg z tagodnym detergentem i migkka szmatka.
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Zadanie 40.

Graniczna wartos¢ pH glikolu propylenowego w stonecznej instalacji grzewczej ponizej, ktorej powinien by¢
wymieniony, wynosi

A 3.
B. 5.
C. 7
D. 10.
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